

## 区领导开展河道巡查工作 推动水环境持续向好

江门日报讯(见习记者/任佳燕)近日,区委副书记、区长马品高前往西江碧道和泥海水苍溪生态湿地开展河道巡查工作。马品高强调,要统筹推进河长制工作,认真履行河长职责,推动水环境持续向好,坚决扛起推进水生态环境治理的政治责任和使命担当,为全区经济社会高质量发展筑牢坚实生态基础;要立足人民群众实际需求,持续优化碧道建设,扎实推进碧道沿线环

境整治,让碧道成为群众便捷舒适的休闲空间。

在江顺大桥、西江碧道北海江畔,检查组实地察看沿线河道水质,检查河道保洁、水域岸线管理、“清四乱”工作开展情况,并听取相关负责人汇报西江碧道北海江畔景观节点建设情况和运营计划,深入研究打造江岸集市、营地公园的工作构想。检查组强调,要围绕群众需求,立足服

务群众,进一步提升碧道生态景观效果,完善碧道周边基础设施建设,推动生态碧道与市场消费要素融合互动,打造集休闲、娱乐、消费于一体的休闲空间;要进一步优化碧道管理模式,以科技赋能提升碧道综合管理效能,实现碧道管理科技化、精细化、智能化。

在泥海水苍溪生态湿地,检查组重点察看湿地长效管护、沿线碧道建设、水体现状

等情况,认真听取了相关负责人汇报湿地沿线主要污染源摸排情况及整治计划,深入了解工程建设过程中存在的难点、堵点,并提出优化建议。检查组强调,要围绕水环境治理、水资源保护、水生态修复“三水共治”,全面开展河道综合整治,优化水生态治理和水功能恢复工程方案,切实筑牢区域生态安全屏障,不断满足人民群众对美好生态环境的需求。

## 蓬江区召开深入推进“人才倍增”工程 工作座谈会 营造近悦远来人才生态

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/黄晓东)近日,蓬江区召开深入推进“人才倍增”工程工作座谈会,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实市委相关部署,部署推进下一阶段人才工作。区委常委、组织部部长冯永源出席会议并讲话。

会议强调,要奋力推进新时代人才强区建设,以时不我待、只争朝夕的紧迫感、责任感、使命感深入推进“人才倍增”工程。一是以更大力度全方位培育人才,大力培育高素质专业化党政人才、产业工程师、教育人才、医疗人才、乡村振兴人才、现代服务业人才。二是以更广视野引进“高精尖缺”人才,加大与院士团队对接合作力度,扎实推进侨青年人才全球汇聚行动,实施好蓬江区“3个100人才引育工程”。三是以更实举措搭建人才干事创业平台,积极引入国家级、省级重点实验室、新型研发机构等创新载体,大力支持人才带项目、带技术、带团队来蓬创新创业。四是以更优服务打造人才友好型城市,用心用情用力做好人才父母养老、子女入学、配偶就业等服务保障工作,加快建设人才公寓,推进蓬江区国际人才一站式服务窗口和乡村振兴人才驿站建设,全力配合举办中国侨都(江门)国际人才节,与江门市人才发展集团建立全方位合作,营造近悦远来的人才生态。

## 蓬江区坚持党建引领推动各方力量火线“入格” 筑牢群防群治严密防线

换装“医护白”,入网人做志愿者;穿上“红马甲”,提供暖心志愿服务……10月29日凌晨,蓬江区报告1例新冠肺炎核酸检测阳性病例,部分区域被划为高风险地区。

为及时发现和阻断疫情传播链条,蓬江区坚持以快制快、以快制胜,迅速启动党建引领基层治理网格化应急响应机制,吹响“红色集结号”,开展区域核酸筛查。机关干部、社区党员、网格员、志愿者等各方力量火线“入格”,落实各项防控措施、支援全员核酸筛查,筑牢群防群治严密防线,坚决防止疫情扩散蔓延。

### 构筑疫情防控“红色网格”

“辖区发现阳性病例,情况紧急,请迅速赶到西江华府小区门口集合!”10月29日凌晨,白沙街道激活应急响应机制,一支由30多名街道机关干部组成的党员先锋队迅速集结。随后,上门排查宣传、开展核酸采样、转运重点人员、进行临时管控等各项工作有序启动。

白沙街道党建指导员甘达昌是党员先锋队的一员。当晚收到通知后,他立刻赶到集合点。领到各自任务后,甘达昌与其他队员穿上隔离服、戴好防护面罩,进入西江华府小区逐栋上门排查,引导居民进行核酸采样。“您好,深夜打扰了,小区发现阳性病例,麻烦配合到楼下进行核酸采样!”当晚,这句话甘达昌重复了好多遍。甘达昌表示,虽然是凌晨,但经过耐心讲解,居民都十分配合并支持他们。

除了白沙街道党员先锋队,蓬江区各级机关单位纷纷组建党员突击队、先锋队赶赴一线,构筑疫情防控“红色网格”。10月29日,累计1100多名区直机关党员干部定点支援48个核酸采样点;400多名党员干部、志愿者逆向而行,支援中高风险地区。市直单位派出累计400多人次,支援蓬江疫情防控工作。

### 激活疫情防控“红色细胞”

“核酸采样时间提前至上午10时开始,请各点位工作人员做好准备。”10月29日早上,荷塘镇专职网格员与村干部便迅速行动起来,搬物资、搭帐篷、摆围栏、贴指引、拉警戒线。8时多,全镇14个采样点完成场地布置。

为确保核酸筛查不落一户、不漏一人,专职网格员还驾驶网格车穿街走巷提醒村民及时核酸检测。“我们每隔一段时间就会开展一次‘敲门行动’,在提醒村民进行检测的同时,还询问他们是否需要上门服务。”荷塘镇第一网格网格员胡嘉明表示。

面对疫情,蓬江区410名网格员、850多名专职网格员就地组成应急志愿队伍,激活疫情防控“红色细胞”,与村、社区“两委”干部并肩作战,合力做好物资运送、场地布置、沟

党员干部为中高风险地区群众送生活物资。

网格员引导群众打开健康码。



通对接、上街宣传、特殊群体摸排等工作。

10月29日10时,蓬江区6个镇(街)统一开展区域核酸筛查。在采样点各个岗位上,网格员与志愿者分工协作,维持秩序、测温扫码、录入信息、引导老人……当好群众的服务员。

“瑞秋,把手推车推过来,有物资需要搬运。”“瑞秋,2号采样通道试管用完了,需要马上补充。”“瑞秋,这位大伯没有智能手机,帮他生成一下葵花码”……在雅怡社区胜紫悦采样点,一个身穿红马甲的人影奔走于各个岗位,随叫随到,被现场同事称为“小马达”。她是第三网格专职网格员李瑞秋,是采样点机动岗“组长”。“我是一块‘砖’,哪里需要就往哪里搬。”李瑞秋刚说完这句话,就主动来到绿色通道帮助一位老人打开葵花码。

### 凝聚疫情防控“红色力量”

社区党员、两新组织、物业管家、新业态新就业群体……各方力量响应号召,火线支援各核酸采样点,发挥各自所长,用心用情服务群众,凝聚疫情防控“红色力量”。

“各位社区党员,今天社区要开展核酸筛查,海逸峰理采样点需要更多志愿者支援。”10月29日一早,马腾社区发出招募,家住该社区的双报到党员、旭星学校教师李怀胜看到群通知就马上报了名。在核酸采样点现场,身穿防护服的李怀胜熟练地为居民测温扫码。换岗休息后,他又主动走到引导岗帮忙,提醒排队居民保持1米线距离,引导老人儿童走绿色通道。

在区文化馆核酸采样点,江华社区兼职网格员、志愿楼长梁仲华又一次来到志愿服

务队“报到”。“华叔(梁仲华)是志愿服务队的‘常客’,当天一大早,他就来到采样点,和我们一起布置场地。核酸采样开始后,他又主动来到通道入口,帮忙查验健康码。”江华社区党委书记陈雅兰说。

除了社区党员、网格员,新业态新就业群体也贡献出自己的力量。在防疫一线,从新会出发支援蓬江的28名医护人员需要赶到各个核酸采样点。江门滴滴运营合作方——昇泓汽车租赁有限公司负责人李绘将消息转发到微信群里,不到半小时,志愿名额就满了。临近约定时间,这些滴滴司机志愿者们纷纷提前接单,赶到指定点位等候,把医护人员准时送到各核酸采样点。“滴滴司机帮了我们大忙!”环市街道相关负责人表示。

(文图 胡晴晴 黄晓东)

## 区公益保护和公益诉讼工作推进会召开 促进“法治蓬江”建设

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/汤健强 杨伟民)近日,蓬江区委平安蓬江建设领导小组办公室组织召开公益保护和公益诉讼工作推进会暨2022年蓬江区公益诉讼服务市场社会治理专题培训班,着力实现公益诉讼与依法行政、社会治理、公益保护的共赢多赢共赢,进一步促进“法治蓬江”建设。

当天,与会人员观看了公益诉讼微电影——《公益诉讼》,听取以“公益诉讼服务市场社会治理”为主题的专题课程。课程围绕“什么是公益诉讼”“公益诉讼的法律规定”“公益诉讼服务市场社会治理方案”“公益诉讼工作成效”等进行讲授,进一步提升市场社会治理成员单位对“公益诉讼服务市场社会治理”的认识,为进一步加强协作配合,为推进蓬江市场社会治理现代化打下思想基础。

会议指出,区检察院要继续坚持“公益诉讼服务市场社会治理”理念,通过公益诉讼,助推市场社会治理现代化。

会议要求,一要提高政治站位,深刻认识检察机关提起公益诉讼制度的重大意义。二要注重协调配合,有效形成推进公益诉讼工作的整体合力。三要创新开展工作,在现有工作基础上巩固优势,不断创新突破。会议还就如何进一步做好公益诉讼工作服务市场社会治理项目,提出三个具体方案:一是全力打造公益诉讼指挥中心,实现行政执法与检察公益诉讼的互联互通。二是加强公益诉讼宣传工作,全力服务“平安江门”“平安蓬江”建设。三是积极推进新领域案件探索,织密公益保护之网,服务市场社会治理。

## 荷塘镇整治出租屋消防安全隐患, 建立“智慧消防平台” 提高出租屋 抗御火灾风险能力

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/谭俊峰)出租屋消防安全整治是火灾隐患整治的重中之重。近期,荷塘镇坚持铁腕出击,严厉整治出租屋消防安全隐患,进一步提高出租屋抗御火灾风险能力,坚决杜绝恶性火灾事故发生。

根据火灾隐患重点整治标准,荷塘镇积极推动出租屋整治标准化、清单化,通过派发《出租屋消防设备安装标准》宣传单,让出租屋主体负责人明确应急照明灯、消防栓、防火门、逃生窗、逃生软梯等消防设备的安装标准。同时,组织全镇机关工作人员、村(社区)工作人员和网格员学习出租屋整治标准,按“责任网格”下沉一线,逐户上门“手把手”教导出租屋主体负责人进行整改。

另一方面,荷塘镇着力提高消防安全治理能力,通过与中国电信江门市蓬江分公司签订“智慧消防”合作协议,成立“智慧消防工作室”,建立集监测、预警、日常检查和救援调度功能于一身的“智慧消防平台”,将所有场所统一纳入平台管理。

同时,荷塘镇坚持边排查、边整治、边推广,推动辖区出租屋安装智慧消防设备、智能联网烟感、室外电动车充电桩,用科技力量助力火灾隐患排查整治专项工作走深走实,从“传统消防”转为“智慧消防”。

## 白沙街道党员群众创作40余幅艺术作品 表达对党和祖国的热爱之情

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/宋慕仪)绘画、书法、摄影……近日,白沙街道党员群众在白沙街党群服务中心,运用镜头和笔墨创作出40余幅艺术作品,表达对党和祖国的热爱之情。

现场,一幅名为《祖国万岁》大型画卷吸引了不少市民的关注。长城、天安门、现代高楼大厦等跃然纸上,大红花、松柏点缀其中,画面栩栩如生。据了解,这幅画卷由盛华社区居民陈龙波所作,是一幅长2.5米、宽0.7米的大型画卷。“创作这幅作品,我每天花费6—7个小时进行绘画创作。实际上,这幅作品就是靠一支毛笔、一把尺、一瓶墨水和一张宣纸创作而成的。”陈龙波说。

家住马腾社区的65岁退休党员李超雄的作品名为《美丽的家园》。这幅画以“中国红”勾勒,有彩云、彩虹和小鸟,画中的高楼是改造后的马腾社区党群服务中心。“画中小朋友在公园快乐地玩耍,人民群众过上了美好生活。”李超雄笑着说。据了解,马腾社区是我市老旧小区,近年来通过推动升级改造,路面翻新、新建公园、植物盛开,人居环境越来越好,居民幸福指数不断提升。

卢靖雯是盛华社区第一网格党支部党员,她创作的是一份手抄报,将我国今年发生的重大事件通过绘画形式表现出来。“这份手抄报展现了北京冬奥会的成功举办、党的二十大胜利召开等。”卢靖雯表示,作为扎根基层的青年党员,她要承担起历史的责任和时代的使命,脚踏实地,善作善成,持续为人民群众解难题、办实事、做好事。

### 相关链接

## 核酸码一体机亮相

“这个‘扫码神器’就是快!‘滴’一下就成功录入信息了,极大地提高了我们核酸采样的效率。”近日,在环市街道天龙文体广场核酸采样点进行核酸采样的侯婆婆为新亮相的“扫码神器”点赞。

原来,这个富有科技感的“扫码神器”,是带有10.1寸触摸屏、5寸显示屏以及一个二维码扫描口的核酸码一体机。市民只需要将核酸码对准扫码口,机器便会自动读取并录入信息;信息在屏幕显示后,医护人员可进行确认,实现单人单机完成核酸采样信息录入过程。

据了解,这个“扫码神器”由中国联通联合生态伙伴研发,在近几天的区域核酸筛查中首次投入使用,目的是简化当前人工使用手机录入核酸码的环节,解决核酸采样过程中存在的时间紧、任务重、人手少、压力大等难题。同时,核酸码一体机的显示屏相较于手机而言更大,续航能力更强,操作更为简便,在几秒内便可完成核酸码的信息采集,有效提高核酸采样效率。

记者在现场看到,天龙文体广场采样点共开设10条核酸采样通道,一位工作人员可兼顾两条通道的扫码情况,部分通道可以实现医护人员单人单机完成核酸采样,大大减少人工投入。天龙社区党委书记倪珊表示:“核酸码一体机的使用不仅提高了核酸检测效率、降低感染风险,还能帮助社区缓解人工压力,在守牢疫情防控安全线的同时不断加强基层治理。”

中国联通江门市分公司行业总监吴银珍表示:“目前,核酸码一体机已在广州、东莞等多地试用。如今,这个‘扫码神器’在蓬江区正式投入使用,后续我们会根据核酸采样点的使用情况进行技术调整与完善,争取早日在全市推广,让科技赋能疫情防控工作。”

(任佳燕 黄婉仪)

## 全力保障生活物资供给

自疫情发生以来,蓬江区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室迅速响应,积极组织相关单位召开全区物资保障工作会议,通知辖区内各大商超加大生活物资进货力度,全力保障生活物资供给,构建完备的物资储备应急体系。

目前,蓬江区各大重点商超、生鲜超市、生活便利店等保供企业全部正常营业,全区生活物资供应充足,粮、油、肉、蛋、菜、奶等日常生活物资库存充足,价格平稳、保障有序,市民可按实际需求进行购买和储备。

与此同时,蓬江区组织大昌、永利、昌大昌等40多家物资保供企业加大进货力度,物资进货渠道,加大生活物资储备量。其中,商品粮食约400吨、方便面约600万包、油约190吨、肉约21000吨、菜约1000吨、蛋约25吨、奶约75万瓶。

针对白沙街道西江华府、甘化新村等中高风险地区的群众生活物资供应问题,区防控办联系昌大昌超市、永利超市、钱大妈、肉

联帮等保供单位进行保供对接,市民可按照相关指引有序购买。

为维护疫情防控期间的市场秩序,确保居民生活消费品价格平稳,区市场监管局迅速行动,深入农贸市场、商场超市、药店、粮油杂货店等重点场所,对粮油肉菜等生活必需品和口罩、消毒液等防疫用品,开展价格监督检查工作,同时向各类经营户发放《价格提醒告诫书》,督促经营者加强价格管理,不得囤积居奇、串通涨价、哄抬物价。截至10月30日,共出动执法人员82人次,检查市场主体141家次,派发《价格提醒告诫书》95份,暂未发现价格违法行为。

接下来,区市场监管局将继续加大对生活必需品和防疫物资等重点商品价格监管力度,及时处置价格相关舆情、举报投诉。同时,提醒广大市民有序采购、理性消费,不信谣、不传谣,如发现价格违法行为,可通过12345、12315热线等途径投诉举报,共同营造良好的市场价格秩序。(任佳燕 曹晓丹 汤玉叶)